
彰化縣湳雅國民小學國語領域核心素養導向教案設計 

一、課程設計原則與教學理念說明 

1. 本課程的設計對象為不分類巡迴班三年級的學生，分別為兩位輕度智能障礙學

生，兩位學生在注意力、識字及理解能力上皆需要協助，因此課程中會運用視覺

化提示及操作活動進行。 

2. 本課程的設計目的為讓學生認識身體界線，並加強自我保護意識，因此課程會先

使用動畫故事引導，再帶入身體界線及如何保護自己。 

二、主題說明 

領域/科目 特殊需求領域 設計者 王沛驊 

實施年級 三年級 總節數 共 1 節， 40 分鐘 

主題名稱 我的身體我做主 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

特生 1-sP-24 認識身體構造、器官、常見疾病及症狀。 

特生 2-sP-15 辨識家庭暴力、性騷擾、性侵害、性霸凌等行為，並能自我保

護及求助。 

學習內容 
特生 I-sP-4 身體隱私與界限的認識與保護。 

特生 I-sP-5 身體自主權的維護與尊重。 

核心 

素養 

總綱 A2 系統思考與解決問題 

領綱 
特生-P-A2 覺察及理解生活自理問題，具備表達需求、尋求協助等問題解決能

力，並藉由自我管理、自我倡導等策略增進系統性思考的能力。 

教材來源 動畫故事【我是身體的主人｜兒童性教育影集】 

教學設備/資源 學習單、觸控電腦、蠟筆(紅黃綠)、色卡 

各單元學習重點與學習目標 

單元名稱 學習重點 學習目標 

了解身體界線的

意義 

學習表現 

特生 1-sP-24 認識身體構造、器

官、常見疾病及症狀。 

特生2-sP-15辨識家庭暴力、性騷

擾、性侵害、性霸凌等行為，並能

自我保護及求助。 

一、能在教師講解後，了解影

片故事內容。 

二、能在教師引導下，用紅黃

綠標出身體界線。 

三、能在他人觸碰身體時，正

確表達不舒服，並向信任

的大人求助。 
學習內容 

特生 I-sP-4 身體隱私與界限的

認識與保護。 

特生 I-sP-5 身體自主權的維護

與尊重。 

學生能力分析 

學生 A 學生 B 

1.可以看圖片回答問題，可多鼓勵以完整句型

回答，對於複雜問句較難理解，說明時需要

搭配動作及簡化語句說明。。  

2.注意力不足，但手眼協調能力尚可，可多安

排操作型活動。 

3.有基本的社交禮儀，但容易過於興奮而出現

拍打同學的行為。 

1.識字能力尚可，能理解複雜語句，回答時要

注意語句排序及敘述的邏輯。 

2.注意力不足，且課堂中容易離題，一直分享

自己的經驗，需要適時引導回到重點。 

3.有基本的社交禮儀。 

 



三、單元一設計  

教學單元活動設計 

單元名稱 了解身體界線的意義 
時間 共 1 節，40 分鐘 

主要設計者 王沛驊 

學習目標 

一、能在教師講解後，了解動畫故事內容。 

二、能在教師引導下，用紅黃綠標出身體界線。 

三、能在他人觸碰身體時，正確表達不舒服，並向信任的大人求助。 

學習表現 
特生 1-sP-24 認識身體構造、器官、常見疾病及症狀。 

特生 2-sP-15 辨識家庭暴力、性騷擾、性侵害、性霸凌等行為，並能自我保護及求助。 

學習內容 
特生 I-sP-4 身體隱私與界限的認識與保護。 

特生 I-sP-5 身體自主權的維護與尊重。 

領綱核心素

養 

特生-P-A2 覺察及理解生活自理問題，具備表達需求、尋求協助等問題解決能力，並藉

由自我管理、自我倡導等策略增進系統性思考的能力。 

教學活動內容及實施方式 備註 

                        第一節 

一、準備活動：5分鐘 

1.抄寫巡迴班聯絡簿、設置增強板。 

2.平常和同學會有哪一些肢體接觸? 

(1)抱同學。 

(2)同學拍拍你的肩。 

(3)和同學手牽手。 

二、發展活動：25 分鐘 

1.觀看動畫故事<<熱情的蹦蹦 >>。 

(1)說明動畫故事，運用多層次提問。 

(2)運用 wordwall 進行影片理解評量。 

   ①在玩遊戲時，為什麼大家對蹦蹦生氣呢？ 

   ②狒狒阿姨親親蹦蹦，還用力地抱著蹦蹦，他有什麼感覺呢？ 

   ③蹦蹦想要和朋友玩，他要怎麼做才不會讓大家不舒服呢？ 

   ④當蹦蹦覺得不舒服時，做了什麼反應? 

   ⑤如果有人沒經過你的同意，就觸碰你的身體，該怎麼辦呢？ 

2.認識我的身體界線<<身體紅綠燈>> 

(1)我們的身體有些地方是不可以讓他人觸碰的隱私處(紅)，有些

地方是親密的家人經過自己的同意後可以觸碰(黃)，有些地

方是可以禮貌性的觸碰(綠)，現在我們要來用紅黃綠色來標

示出來。(學習單) 

(2)提醒：身體上的任何地方，只要你不舒服，就可以拒絕。 

3.遇到不舒服的情境，要怎麼處理。 

(1)不-語氣堅定拒絕 

(2)跑-快速離開現場 

(3)說-告訴爸媽、老師、警察(信任的大人) 

三、綜合活動：10 分鐘 

1.重述身體界線。 

2.身體紅綠燈練習。 

                    第一節結束 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

《學習目標》能回答動畫

故事提問。 

 

 

 

 

 

 

《學習目標》能標示出自

己的身體界線。 

 

 

 

 

《學習目標》能在引導

下，說出處理三步驟。 

參考資料 

熱情的蹦蹦 【我是身體的主人｜兒童性教育影集】 

https://www.youtube.com/watch?v=j_9XPJcgMMY&list=PLSI0NZn2WQesy0-K5j7sAuYW0C_SVBSzM&index=4 

積木王國大冒險 【我是身體的主人｜兒童性教育影集】 

https://www.youtube.com/watch?v=674-R1s37FY&list=PLSI0NZn2WQesy0-K5j7sAuYW0C_SVBSzM&index=3 

https://www.youtube.com/watch?v=j_9XPJcgMMY&list=PLSI0NZn2WQesy0-K5j7sAuYW0C_SVBSzM&index=4
https://www.youtube.com/watch?v=674-R1s37FY&list=PLSI0NZn2WQesy0-K5j7sAuYW0C_SVBSzM&index=3
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